

绽放在钱塘江畔的“莲花” ——探访杭州高新区(滨江)亚运场馆

新华社杭州9月11日电(记者 马剑 唐弢)白露刚过,雨后的西子湖畔已能闻到一丝丝桂香,杭州城迎来一年一度的“甜蜜时刻”。钱塘江两岸,以“莲花碗”为代表的杭州亚运会体育场馆静候四海宾客。

9月23日至10月8日,亚运盛会将在杭州举行。杭州高新区(滨江)坐拥三大亚运场馆,分别是杭州奥体中心体育场、杭州奥体中心网球中心以及滨江体育馆。

“届时,这里将产生93枚金牌,其中亚运会65枚金牌、亚残运会28枚金牌。”滨江区常务副区长陈宇说,滨江区积极发挥亚运场馆在体育竞技、全民健身和文化提升方面的作用,全区场馆惠民开放接待群众已超100万人次。

杭州奥体中心体育场位于钱塘江南岸、西兴大桥以东的杭州奥体中心内,总建筑面积约21.6万平方米,坐席数约8万个。

记者在现场看到,该场馆造型取意于古老丝绸纹理与编织体系,建筑体态源于钱塘江水的动态。从空中俯瞰,屋顶由28片大“花瓣”和27片小“花瓣”构成,宛若一朵绽放在钱塘江畔的“莲花”,因此被亲切地称为“大莲花”,堪称杭州亚运会场馆的“颜值天花板”。

亚运会期间,“大莲花”是开闭幕式的举办地,也将见证田径健儿的汗水,而其自身也在建筑设计工程领域“摘金夺银”,荣获中国工程领域最高奖项鲁班奖。

一旁的“小莲花”杭州奥体中心网球中心与“大莲花”形成对比,一静一动,相互映衬。“小莲花”下半部分由24片小“花瓣”组成,上半部分则是由8片会旋转的大“花瓣”构成。它最出彩之处在于“旋转开闭屋盖”功能,能够根据天气情况开合,开合时间约为20分钟。

值得一提的是,“大小莲花”的运营团队专门为其配备了一颗“智慧大脑”。奥体中心运营大厅中的数智管理舱链接了“大小莲花”区域内的50个弱电系统、2万多个设备、8万多个设备单元,可实现水、电、气等实时能耗的监测,还能统计二氧化碳、碳排放量等。

负责场馆数字化业务的橙狮体育首席技术官彭卫介绍,运用“数字孪生”技术,该舱将“大小莲花”高精度核心模型区与奥体园区程序化模型区进行融合,形成数据驱动的、与真实世界地理坐标系完全一致的奥体中心“数字孪生基座”。

空调通风、冷热源、给排水等分散在各处的运转情况,数智管理舱可通过智慧管理系统一手掌握,进而智能推算出场馆能耗“最优解”。据透露,通过人工智能自动调节控制,全馆可以有效将能耗降低10%以上。

数字与匠心交织,成就杭州亚运会场馆群中的一抹亮色。

近期,杭州奥体中心场馆群(滨江)夜景灯光提升项目完成验收,“大小莲花”水墨淡彩颇具江南韵味。“作为亚运场馆核心,我们精心扮靓了奥体中心场馆建筑群。”陈宇透露,场馆群通过提炼杭州烟雨的绢白、莲花的润青,凝聚夜景灯光主色调“绢白润青”,传递杭州优雅深厚的人文与历史底蕴。

杭州亚运会火炬在绍兴传递



9月11日,火炬手屠红燕在火炬传递中。当日,杭州亚运会火炬在浙江省绍兴传递。

新华社记者 徐昱 摄

施罗德: 我们小组赛时就下定决心拿金牌



9月10日,德国队在颁奖仪式上庆祝。

新华社记者 孟永民 摄

新华社马尼拉9月11日电(记者 杨云起 王镜宇 林德初)德国男篮10日在2023年篮球世界杯的决赛中以83:77力克塞尔维亚队,夺得队史首个篮球世界杯冠军。德国男篮队长施罗德在赛后新闻发布会上表示,球队能以8战全胜的战绩夺冠令人难以置信,这要归功于全队的努力,其实全队在小组赛时就下定决心拿金牌。

“教练把队员们都凝聚在了一起,大家都贡献了最好的自己。”施罗德说,“能够以8胜0负的战绩拿到金牌令人难以置信,很荣幸能和球队共享这一刻。”

本场比赛,德国队在第三节成功限制住了对手,单节仅让塞尔维亚队得到10分。施罗德认为,球队第三节的防守是制胜关键。“教练在半场时叮嘱我们要加强防守,要以防守为荣,然后我们便在防守端站了出来,这就是我们赢球的原因。”

当晚,施罗德贡献了全场最高的28分,同时也凭借场均19.1分、6.1次助攻的亮眼表现荣膺本届赛事的最有价值球员奖项,成为自德克·诺维茨基之后第二个获此荣誉的德国球员。施罗德表示,他很荣幸能传承前辈的成就,但夺冠是全队的功劳。

“德克是史上最好的大前锋之一,他改变了比赛,我很荣幸曾在2015年和他做过队友,一起打过欧洲篮球锦标赛,我非常尊重他。”施罗德说,“但能获得这个成绩是大家的功劳。我们享受比赛,享受训练,享受在这的每一刻,我们展现出了最高的竞技水平并书写了历史。”

回顾夺冠历程,施罗德表示,球队在小组赛阶段就确立了夺冠的目标。“我们当时在冲绳打小组赛,球队开了一次会。”施罗德回忆道,“教练当时问我们今年的目标是什么,我就说要拿金牌。”

施罗德说:“我和队友们当时就达成了一致,因为我对我们的打法、我们的防守都很有信心。我们的团队配合、全民皆兵的防守方式真的很出众。”

施罗德希望,本次夺冠能进一步推动德国篮球的发展,并提升篮球这项运动在德国的知名度。

“篮球世界杯只有决赛才能在德国上电视。”施罗德说,“我希望以后我们打欧洲篮球锦标赛,或者明年打奥运会时,每场比赛都能被德国的电视台转播。”

施罗德表示,10年前,篮球在德国不是热门运动,大家只知道有诺维茨基。这几年随着德国队不断进步,他们去各地赛区会发现有许多人能认出他们,并认可他们为国家队所作的贡献。

施罗德说:“我希望我们过去几年的努力能得到人们的尊重。”

网球——美网: 焦科维奇获得男单冠军



9月10日,焦科维奇(左)和梅德韦杰夫在颁奖仪式上。

当日,在纽约进行的2023年美国网球公开赛男单决赛中,塞尔维亚选手焦科维奇以3比0战胜俄罗斯选手梅德韦杰夫,获得冠军。

新华社记者 刘杰 摄